

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, viernes 24 de Marzo de 1905.

N.º 7100

PORNOGRAFIAS

ESCENA CONYUGAL

(La señora está ocupada en su trabajo de aguja. El marido entra bruscamente en la estancia dando señas inequívocas de violento enojo.)

Ella.—¡Jesús, me has asustado! ¿Que te pasa que pareces fuera de tí?

El. (sofocado por la cólera).—¡Nada! ¡Una friolera!

Ella.—¿Pero qué es ello, hombre?

El. (poniendo el libro ante los ojos de su mujer.)

—Toma: lee.

Ella. (sorprendida).— Y esto ¿que es?

El.—Un libro que acabo de arrancar ahora mismo de nuestra angelical Angelina.

Ella.—Bueno ¿y qué tiene ese libro para que te pongas así?

El.—¿Que tiene? Mira: aquí se habla de maternidad, de virginidad, de castidad, de fornicación...

Ella. (leyendo).—Es verdad; ¡que horror!

El.—No es eso solo. (Volviendo febrilmente las páginas...) Aquí se trata del uso del matrimonio. Ni más ni menos.

Ella.—¿Qué escándalo!

El.—Y partos y más partos y sobre partos.

—¡Si esto parece un tratado de Obstetricia!

Ella.—Si no lo viera no lo creería.

El.—¿Y para eso se desvive uno años por conservar á sus hijas la santa virginidad del pensamiento?

Ella.—Y para eso decimos á nuestra Angelina que los niños vienen hechos y facturados de París!

El.—Tu tienes la culpa.

Ella.—¿Yo?

El.—¡A ver! ¿A quien sino á la madre corresponde velar por la inocencia de su hija? ¿Puedo yo ocuparme de esas cosas? ¿Puedo yo estar en todo?

Ella.—Pues mira, hijo, te aseguro que yo, por mi parte, hago cuanto puedo. La niña no se separa de mi lado un momento. No tiene amiguitas, ni la dejo salir con la criada. No cabe tomar más precauciones. ¡Señor! ¡Si hasta tengo guardada la llave del armario de los libros desde el día en que la sorprendí revolviendo esas láminas de Anatomía en que hay cosas tan feas! ¡Si no le permito siquiera leer los folletines del periódico!

El.—Todo eso está muy bien; pero ¿este libraco de alguna parte ha venido.

Ella.—No lo puedo comprender. La niña no tiene más libros que los que le ha mandado comprar su profesora. ¿No te acuerdas? Tú mismo te llevaste la lista y los trajiste.

El.—Supongo que no me querrás hacer creer ahora que la maestra haya recomendado á la niña libros de esta especie.

El.—¿Como no lo haya traído ese bruto de Bautista! ¡Como la chiquilla no lo haya encontrado hurgando en el cuarto de Basilisa! ¡Están tan rompidas esas muchachas! ¡Está tan perdido el servicio!

El.—Hay que averiguarlo en seguida, en seguida, ¿entiendes? Y hoy mismo pongo de patitas en la calle al que resulte culpable. Todo puede tolerarse menos eso. ¡No faltaba más!

Ella.—Pero ¡Dios mío! ¿Que libro es ese?

El.—(leyendo el libro con profundo asombro.)—Catecismo de la doctrina cristiana, compuesto por el P. Jerónimo Ripalda, de la Compañía de Jesús.

Ella.—(con gran aire triunfal.)—¿Lo ves, hombre, lo ves? ¿No te decía yo que nuestra hija no leía nada malo?

ALFREDO CALDERÓN

ACTUALIDAD

ALFREDO NOBEL

La glorificación de Echegaray, con motivo de la concesión al insigne dramaturgo del premio Nobel ha popularizado en España el nombre del célebre inventor de la dinamita que legó la mayor parte de su fortuna para recompensa de los trabajos de los que más útiles sean á la humanidad.

De los 31 millones de coronas que poseía á su muerte legó á sus hijos 10 millones solamente.

«El resto de mi fortuna—escribe de su puño y letra—será empleado como sigue:

El capital, realizado en valores por mis testamentarios, constituirá un fondo cuyos intereses serán distribuidos cada año para recompensar á los que, en el año anterior, hayan sido más útiles á la humanidad.

Dichos intereses serán distribuidos por partes iguales.

1.º Al que haya logrado el más importante descubrimiento ó invención física.

2.º Al que haya conseguido el descubrimiento ó perfeccionamiento más útil en química.

3.º Al que en medicina ó fisiología haya obtenido más ventajas para la salud.

4.º Al que haya producido en literatura lo más notable en sentido ideal.

5.º Al que haya trabajado más ó mejor por la fraternidad de los pueblos, disminución de los ejércitos permanentes y formación y propagación de Congresos para la paz.

Los premios serán distribuidos: Los de física y química, por la Academia de Ciencias de Suecia.

El de fisiología y medicina, por el Instituto Carolina (nombre de su mujer) de Stokolmo.

El de literatura, por la Academia de Stokolmo, y el de la paz por una Comisión de cinco diputados del Parlamento de Suecia.

Mi voluntad expresa es que, para la distribución de premios, no se tenga en cuenta la nacionalidad y se otorguen á los más dignos, sean suecos ó no...

La interesante biografía de Cleve nos describe á Nobel mozo, hijo de un industrial de Grefte, alboreando entre las fábricas sus milagrosas precocidades de inventor. Un día, por no sé qué diablura, lo encerró su padre en el desván. El muchacho inquieto, va escudriñando los rincones; halla un paraguas casi roto, le ata una cuerda, se hace un paracaídas, y desde el tercer piso ¡pum! á la calle. Ya está libre, aunque magullado de golpe. Y el padre, asombrado, comienza á fijarse en él; le mira, le observa, y á los pocos días le manda, de porrazo y golpe, embarcado con rumbo á Egipto.

Allá, sólo, aventurero, emprendedor, se abre la flor de su talento. Estudia y enamora á la par: lee á Byron y se dedica á la arquitectura. Una noche es Don Juan con las mujeres, y á otro día arquitecto de Mohamed-Alí.

Su juventud está cusjada de poemas, como un rosal de flores. Tras sus bodas con el amor vienen sus desposorios con la Ciencia y, á su vuelta de Egipto, funda en Stokolmo la Escuela Técnica y es nombrado profesor de Geometría.

El ideal bohemio está en crisis; el mozo es hombre ya, y el mujeriego se nos vuelve misógino. No sale del taller; allí come y duerme y trabaja. Es un perfecto sábio que, para colmo de saber, se hace gruñón. Sale á invento por día; es la aplicación del caucho á las ruedas de carruaje; después, las bombas para elevar agua á los pisos; luego los quinqués de petróleo... Y cada invento le produce un dineral.

Se hace rico y su mocedad se despierta. Las gracias de Carolina Ahlsell lo aprisionan, y Marco Antonio se arrodilla ante su Cleopatra. ¡No más taller, ni más laboratorio, ni más jaquecas! Alfredo Nobel, como un simple mortal, se casa, y durante dos años este frugal Tiberio duerme en su Caprea de Stokolmo.

Pero he aquí que el ideal vuelve otra vez en forma de embajador ruso. La fama de Nobel llegó á San Petersburgo en horas críticas: se había declarado la guerra con Turquía; era Nobel un inventor ya célebre y tenía el secreto de unos torpedos mágicos. El sábio y el embajador se conciertan; Nobel recibe 25.000 rublos por la exclusiva de su invento, y á los pocos días se va con su familia á vivir en San Petersburgo.

Existe aun en la Nicolaskaia la suntuosa casa que habitó, y en la

cuál vive hoy su hijo Manuel, uno de los primeros industriales rusos.

Espoleado por el gran duque Miguel, á las puertas de sumas fabulosas. Alfredo Nobel es el amante de la Química. Hace de las substancias explosivas su ideal, de los sulfatos y de las pólvoras sus amores más caros, y, un día histórico, cambia los anales de la civilización descubriendo la dinamita.

Alfredo Nobel, que murió en 1896 á los setenta y tres años, fué cuando joven un bohemio; cuando maduro, un sábio; cuando viejo, un misericordioso, quizá arrepentido de su descubrimiento, que él destinó para volar montañas y servir á la humanidad, y que la maldad ó el odio han utilizado para la destrucción y la venganza.

Rusia y Japón

En Vladivostok

El correo de Extremo Oriente, llegado el día 20 á Marsella, en el paquete «Polynenien», de las Mensajerías Marítimas, ha traído las siguientes noticias:

Shanghai 16 Marzo.—Pasajeros procedentes de Vladivostok, á bordo del «Tai-Ping», dicen que una grande actividad reina en aquel puerto. Nuevas fortificaciones son constantemente levantadas y reforzadas las antiguas.

Cada tren lleva nuevos soldados. La guarnición es reforzada en mil hombres cada día. El número de soldados que actualmente hay en Vladivostok es de 40,000.

Se cree allí que los japoneses tratarán de atacar la plaza en la primera ocasión. Algunos aseguran que la flota japonesa, compuesta de once grandes buques, ha sido vista fuera del puerto. Otros afirman que los japoneses han desembarcado varias divisiones en la costa, á unas sesenta millas al Sur de Vladivostok. Los oficiales rusos no creen que el ataque se realice antes de la primavera.

La línea de Vladivostok á Karbin está fuertemente guadaña. Puestos importantes han sido escalonados á lo largo de todo el recorrido.

Varios submarinos han sido transportados recientemente de Rusia, por el camino de hierro. El 3 de Enero llegaron tres; pero no han podido ser lanzados porque el puerto está helado. Los submarinos han llegado en vapores expresamente dispuestos para transportes. Hay catorce dispuestos entre todos.

El crucero «Gromoboy» está en los docks, el «Bogatir» está siendo reparado y el «Rossia» sale de vez en cuando á inspeccionar la mar.

El nuevo empréstito japonés
San Petersburgo 20.—El corresponsal

del «Novoie Vremia» en Tien-Tsin telegrafía que las negociaciones entabladas cerca de los capitalistas norteamericanos, con respecto al empréstito del Japón, están terminadas.

El detalle de las condiciones está reservado, pero se sabe ya positivamente que un grupo de capitalistas dará el dinero, tomado como garantía acciones de los caminos de hierro y de las minas del Japón.

La «Standard del Company» suministrará igualmente fondos con la garantía de la nafta y de otras riquezas naturales de la isla Sakaline.

Nuevos cruceros japoneses

Comunican de Tokio que un crucero de 10.000 toneladas será botado en Kure en Septiembre, y otro del mismo tipo en Marzo de 1906.

Entrega de Mukden a China

El mariscal Oyama ha hecho oficialmente entrega de la ciudad de Mukden a las autoridades chinas, limitándose a instalar una policía militar en la capital manchú.

El generalísimo japonés ha instituido una guardia de honor alrededor de las tumbas imperiales, a fin de impedir posibles robos y depredaciones.

La batalla de Mukden.—Relato desde el cuartel de Oku.

En el ejército del general Oku, 13 de Marzo, por Tien-Tsin e Inkeu, el 19.—El movimiento envolvente ejecutado por los ejércitos japoneses de la izquierda, ha cubierto una extensión enorme de terreno. El ejército del general Oku estaba desplegado a una distancia de más de 30 millas; el del general Nogi en 40.

El éxito del movimiento de avance contra Mukden dependía de la fortuna de los ejércitos de la izquierda, para cumplir la difícil y peligrosa misión que les estaba encomendada; el general Oku, con una columna relativamente débil, se encontró en frente de un fortísimo ejército ruso, que había sido enviado para cubrir la retirada del grueso del ejército que se batía retrocediendo.

Los veteranos de Port-Arthur cortaron la vía férrea al Norte de Mukden. Mientras que guardaban el punto que acababan de ocupar, fueron atacados por una columna muy superior, y después de un combate muy encarnizado, tuvieron que replegarse del lado allí de la línea.

Entre tanto, el ejército del general Oku se batía con denuedo contra una columna enemiga superior, que estaba fuertemente atrincherada en los pueblos situados en el ángulo Norte del Hum-Ho, al Oeste del ferrocarril.

El momento crítico se produjo en la noche del 8. En este momento el general Nogi, temiendo que su ejército no pudiese resistir los furiosos ataques de los rusos, se batió en retirada, llamando al general Oku en su socorro. El ejército de Oku hallábase en este instante en camino de combatir, y durante algunas horas pareció que el movimiento envolvente fracasaba por completo.

Si los rusos se habieran abierto un camino al Sur del flanco derecho del ejército de Nogi, éste hubiera sido deshecho a pesar de componerse de veteranos aguerridos al sitio de Port-Arthur. Y por otra parte, si los rusos hubieran conseguido forzar las líneas del general Oku, el resultado habría sido el mismo.

El general Oku tomó entonces una resolución desesperada. Destacó una división y la envió hacia el Norte, en socorro del general Nogi, y con las divisiones que le quedaban atacó vigorosamente a los rusos. Perdió millares de hombres sin poder conseguir que los rusos retrocedieran.

Los rusos realizaban vigorosísimos contraataques, que, sin embargo, no fueron coronados por el éxito, aunque en sus embestidas aniquilaron totalmente dos regimientos japoneses. El general Oku perdió más de 15.000 hombres. Aunque rechazados en varias puntas, los japoneses pudieron mantener intactas sus líneas e impedir que los rusos las rompieran.

Mientras que este combate proseguía, el ejército del general Nogi, con la ayuda de la división que le había enviado Oku, consiguió no solamente impedir que los rusos rompieran sus líneas, sino el recuperar la línea férrea. A la perseverancia de los dos ejércitos japoneses, se debió el que éstos no sufriesen una derrota desastrosa y el fracaso completo de sus planes.

En reconocimiento de estos brillantes esfuerzos, el ejército del general Oku ha recibido una carta de felicitación escrita por el mariscal Oyama, lo que constituye el más grande de los honores en el ejército japonés. La actitud vigorosa del segundo ejército permitió al general Nodzu atacar y empujar a los rusos fuera de sus posiciones al Sur del Hum-Ho, lo que provocó la retirada general de las tropas de Kouropatkin.

Los rusos no pudieron lograr la destrucción completa del puente sobre el Hum-Ho, en el camino de hierro; sólo destruyeron un arco. Las reparaciones de este desperfecto están ya casi terminadas, y dentro de una semana los trenes procedentes de Balny llegarán hasta Mukden y pasarán más allá. Cuatro ejércitos japoneses avanzan ahora a lo largo de una línea que cubre 30 millas, en cuyas avanzadas tienen continuamente combate con los rusos.

MAHON

Se suplica a todos los correligionarios que hayan cumplido veinticinco años y no figuren en el Censo electoral, se sirvan pasar por el Casino «Unión Republicana», en donde dejando su nombre y señas del domicilio, se cuidaran de la oportuna inscripción.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Mañana sábado no se dará conferencia en el local de la calle de San José por ser día festivo.

EXTRACTO DE LA CUARTA CONFERENCIA DE M. MARTÍN SCHYRGENS SOBRE LITERATURA FRANCESA.—Prosiguiendo el análisis de la célebre obra de Chateaubriand *Itinéraire de Paris a Je-*

rusalem, hizo notar el conferenciante la sublimidad de este pensamiento del autor. Se hallaba en Grecia, a orillas del Eurotas, y observando multitud de aves de paso, dice: que esos pájaros viajeros conocieron antes que el hombre la verdadera extensión de su morada: llamaron quizás la atención de Aristóteles en los ríos de la Grecia, cuando el gran filósofo no sospechaba siquiera la existencia del Nuevo mundo, descubierto tantos siglos después por Cristóbal Colón.

Describe después el carácter y costumbres de los turcos. Pinta con un rasgo el sentimiento, mezcla de pesar (*regret*) y de horror, con que un genizaro rechazó un trozo de salchichón. Los turcos no pueden comprender que se aparten de su país para ver el mundo. Encuentran natural que se emprenda un largo viaje para orar ante la tumba de un ser querido, para pedir a Dios algún don ó el remedio de alguna desdicha. Como los salvajes del Nuevo mundo, solamente les llaman la atención la religión y las armas, es decir, las dos cosas que protegen al hombre en sus relaciones del alma y del cuerpo. Así—añade M. Schyrgens—los turcos se muestran respetuosos con los peregrinos de las distintas religiones cristianas que visitan los Santos Lugares.

A propósito de un sencillo almuerzo, en campo raso, compuesto de carne de carnero (*gigot de mouton*) y un vaso de vino, tiene Chateaubriand una bellísima imagen, en la que aparece el compañero de Aquiles haciendo su análoga comida en aquel mismo sitio, servida en el ángulo de una gran piedra, con vino de la viña de Ulises y agua del Eurotas.

La nota dominante en las obras de Chateaubriand, (además del orgullo, imperfección imputable a este genio) es la melancolía. Busca las ruinas, testimonio de la sangre, de las lágrimas y de los sudores del hombre. «Siempre he sentido un placer inefable en beber el agua de los ríos célebres que he atravesado: he bebido agua de los ríos Misisipí, Támesis, Rhin, Po, Tiber, Eurotas, Cefis, Hermus, Gránico, Jordán, Nilo, Tajo y Ebro. ¡Cuántos hombres a la orilla de estos ríos podrán decir como los israelitas: *Sedimus et flevimus!* (nos sentamos y lloramos.)»

Chateaubriand—prosigue el conferenciante—nos revela en este pasaje la melancolía que le caracteriza. Evoca en dos palabras, *Sedimus et flevimus*, uno de los episodios más dolorosos de la historia del pueblo judío, una de las poesías más grandiosas del profeta David.

Por esta evocación surge ante nosotros este pueblo extraordinario, que lleva en su frente un fatal estigma; desterrado de Jerusalem por un conquistador implacable y sujeto a cautividad.

Los israelitas traspasados de dolor, se sienten sin fuerzas para seguir su camino, caen al borde del río, cuelgan en los sauces sus instrumentos músicos, y lloran.

El gran escritor se complace en evocar las escenas dolorosas de la humanidad, en hablar de lágrimas, y no hemos de reprochárselo.

Las lágrimas salen tan naturalmente de nuestros ojos, que son como la sangre para el corazón, y puede decirse que las generaciones van fluyen-

do sobre un río de lágrimas hacia su misterioso destino.

(Continuad.)

Ante varios amigos se ha verificado esta tarde una nueva prueba del aparato «Apagador instantáneo, sistema Mathieux».

Se había construido de antemano un barracón de madera a la que se ha rociado con petróleo y alquitrán, prendiéndole fuego.

Cuando las llamas se hallaban en su apogeo, el representante de estos aparatos D. Felipe Grossi, lo hizo funcionar, cesando el fuego instantáneamente.

Dados los múltiples beneficios que puede reportar y lo barato que éstos aparatos se venden, es de esperar sean muchas las personas que de él se provean.

A las 3 de esta madrugada ha dejado caer anclas en su habitual fondeadero el vapor correo «Isla de Menorca», el cual procedía de Palma.

Entre el pasaje llegado figuran el Alcalde de esta ciudad D. Juan Victory, un señor Capitán de Caballería que viene a revistar la parada de caballos sementales establecida en Mercadal, y D. Bernardo Cabot que conduce fondos para las atenciones militares de esta isla.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana por la festividad del día cerrarán sus establecimientos a las 4 de la tarde.

A las 8 de la noche del próximo domingo dará la tercera conferencia el Rev. D. Miguel Longás en la capilla evangélica, y el tema será: «La cosa más grande del mundo al alcance de todos.»

Asuntos tan filosóficos y trascendentales va exponiendo nuestro amigo, que basta por sí solo para llenar siempre aquel templo de los verdaderos amantes de la sabiduría, y para proporcionar al orador continuos triunfos contra todo género de apasionamientos.

En lo sucesivo, los directores y jefes del detail de los parques de artillería ejercerán los mismos cargos con relación a secciones de obreros, cuyo mando se conferirá a uno de los capitanes que sirvan en dichos parques.

ESTADÍSTICA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en estas islas durante el pasado mes de febrero fue el siguiente:

Nacidos vivos.—Legítimos 254 varones y 418 hembras; ilegítimos 6 varones y 1 hembra; expósitos 2 varones y 4 hembras. Total, 454 varones y 423 hembras.

Nacidos por 1.000 habitantes, 2'81.

Nacidos muertos.—Legítimos 4 varones y 6 hembras; ilegítimos 0 varones y 0 hembras; expósitos 0 varones y 0 hembras. Total 4 varones y 6 hembras.

Matrimonios.—Entre solteros 295, entre soltero y viuda 3, entre viudo y soltera 14, entre viudos 3. Total 315.

Defunciones.—Solteros 119 varones y 108 hembras, casados 112 va-

rones y 74 hembras, viudos 64 varones y 97 hembras. Total, 295 varones y 297 hembras.

Defunciones por 1.000 habitantes 1'84.

En los nuevos presupuestos se aumenta en un real diario el haber de los guardias civiles.

Debiendo adquirirse en el Hospital militar de Mahón para sus atenciones durante el próximo mes de Abril los siguientes artículos, «Aceite mineral, id. vegetal de 1.ª, id. id. de segunda, arroz, azúcar, azucarillos, bizcochos, café, jabón común, carbón vegetal, id. de cok, id. mineral, chocolate, chuletas, dulce, gallina, garbanzos, huevos, jamón, leche de vaca, leña, manteca, pastas, patatas, pichón, pollos, queso, ternera, tocino, velas de esperna, vino común, id. generoso y jerez;» se ha señalado el día 10 de dicho mes, para que las personas que quieran interesarse en este servicio puedan presentar sus solicitudes á la Comisaría de esta Plaza.

MERENDERO DE «EL FONDUCO»

Mañana, si el tiempo lo permite abrirá sus puertas al público el merendero de «El Fonduco» á cargo del tan acreditado Conserje D. Pedro Derresdías.

En él se servirán toda clase de comidas y licores de clase superior, todo á precios módicos.

Avisando con anticipación se servirán comidas, banquetes, etc., el día y hora que se desee.

Los lunes, jueves y domingos se servirán callos y caracoles, á precios sumamente reducidos.

Dado el ameno lugar que ocupa el citado merendero y el renombrado *maitre d'hotel* que de él estará al frente, hacen augurar que durante la presente primavera y próximo verano, será uno de los puntos más concurridos de Mahón.

IDIOMAS DE EUROPA

Actualmente se hablan en Europa 587 lenguas, siete de las cuales son las usadas por nueve décimas partes de la población.

La Sociedad Bíblica inglesa ha publicado las Sagradas Escrituras en 400 idiomas, y solo en la ciudad de Tiflis, en la Transcaucasia, se hablan 70 lenguas diversas.

La compañía dramática de aficionados que dirige D. Antonio Biuda vets, dará mañana sábado una nueva representación en el Teatro Principal, poniéndose en escena la preciosa tragedia de Guimerá *Mar y Cielo*, terminando el espectáculo con un entretenido fin de fiesta.

Copiamos de «La Última Hora» de Palma del 22 de este mes:

CARRERAS DE CANOAS AUTOMÓVILES

Argel-Palma-Tolón

Preparativos.—Animación en Palma.—Un redactor de «Le Matin».—Fiestas probables.—El Ayuntamiento y las regatas internacionales.

Las carreras de canoas automóviles, que el próximo mes de Junio se celebrarán bajo el itinerario de salir de Argel y tocar en Palma siendo Tolón la meta, revestirán mucha importancia y por los preparativos que ya se

efectúan creemos tendrán el carácter de gran solemnidad.

Para Palma tendrá gran importancia puesto que en aquella fecha se verán reunidas en nuestro puerto centenares de embarcaciones en muchas de las cuales viajarán importantes personalidades.

Las canoas que tomen parte en el concurso irán escoltadas por buques de guerra de las respectivas naciones á que pertenezcan las embarcaciones concursantes.

Dicha carrera tenía señalado, como itinerario, Argel-Mahón-Tolón, pero hace algunas semanas que, en ésta, un distinguido amigo nuestro recibió una carta del expresidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura pidiéndole datos acerca de la conveniencia de que en vez de tocar las canoas en Mahón viniesen á Palma.

Se contestó que era preferible tocasen en nuestra capital puesto que aquí se disponía de elementos bastantes para efectuar fiestas en honor de los internacionales carreristas; además existía mucha afición por el Sport náutico y siendo esta fiesta una cosa excepcional, de seguro que todas las autoridades y corporaciones de Palma lo mismo que el público tomarán parte en la fiesta.

Después de la carta dirigida á Don Antonio Maura se hicieron otras gestiones que dieron excelente resultado.

Hace algunos días llegó á esta un distinguido redactor del periódico parisiense «Le Matin» organizando los preparativos para dicho concurso, y además establecer un depósito de petróleo para suministrar dicho combustible á las canoas que lucharán en la carrera.

Este periodista francés ha sido secundado en su iniciativa, pues el Presidente de la Diputación D. José Socías, el Alcalde de Palma D. Antonio Planas, el presidente del Club de Regatas y del Circolo Mallorquín D. Martín Pou, el Director de la «Isla Marítima» D. Sebastián Simó y otras personalidades han puesto su valiosa cooperación á fin de que el redactor de «Le Matin», encuentre muchas facilidades en el desempeño de su cometido.

Aunque no se tiene programa acordado para festejar á los extranjeros que tomen parte en el concurso, podemos adelantar algunas noticias que se refieren á actos que se tienen en proyecto.

Se trata de organizar una excursión marítima que dará la vuelta á la Isla, deteniéndose á algunos puntos para que los extranjeros admiren las bellezas de los mismos.

Es casi seguro que se fletará el vapor «Miramar» para que acompañe á las canoas durante el trayecto, en cuyo buque tomarían pasaje distinguidas autoridades y aficionados de Palma y forasteros.

Es probable que la distinguida sociedad «Circolo Mallorquín» organice alguna fiesta en honor de los extranjeros.

La diputación, el Ayuntamiento, el «Club de Regatas» también, probablemente tomarán parte en la fiesta.

En la sesión que celebró anoche nuestro Ayuntamiento, este después de leída la proposición de la Comisión de Fomento, y de las manifestaciones hechas por los señores Pou y Martorell, acordó conceder un premio, consistente en un objeto de arte, por valor de 2.500 pesetas, que se otorgará á la primera lancha que lleve á nuestro puerto desde Argel.

Sabemos también que existe el pensamiento de abrir una suscripción pública y con su producto adquirir tres premios que se concederán á las lanchas que las obtuvieren en las regatas que se celebrarán en nuestra bahía.

ALCALDIA DE MAHON

Beneficencia

El día veintiocho del actual, á las 12 de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta del arriendo del Teatro Principal de esta ciudad para el año cómico de 1905 á 1906 con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría.—Mahón 24 Marzo 1905.—El Alcalde.—Juan Victory.

Curación de la tos, PASTILLAS de J. M. RO Farmacia y Laboratorio de J. Miró; —Palma de Mallorca.
De venta en todas las farmacias y Droguerías.

CASINO CONSEY

Empresa de Bailes

LA BOLA DE ORO

Se participa á los señores socios que el sábado 25 y domingo 26 del corriente, se celebrarán dos bailes de Sociedad, los que serán amenizados por una nutrida orquesta, la cual tocará varias piezas de su más escogido repertorio.

ANIMARSE JOVENES

Nota.—Todos los señores socios que quieran tomar parte en dicha empresa pueden inscribir su nombre en la lista que está de manifiesto en el salón Café del «Consey» como enterarse de las condiciones de la misma cuya lista se cerrará el día 25 del corriente á las 21.—La Comisión.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 8'00.

Las noticias últimamente recibidas de Andalucía son muy pesimistas.

La situación de los pobres obreros del campo es muy precaria.

Madrid 24, 8'40

El gobierno ha declarado que se halla dispuesto á prohibir con toda energía la propaganda libertaria que se está llevando á efecto, especialmente en la región manchega.

Madrid 24, 9'10.

Siguen las cigarreras en su actitud levantisca.

Ayer recorrieron las calles armando algunos disturbios.

Madrid 24, 9'50.

Se está ultimando un tratado comercial entre España y la República Argentina.

Madrid 24, 10'30.

Barcelona.—En el edificio que ocupa «Fraternidad Republicana» han celebrado un mitin los federales, el cual ha terminado repartiéndose bofetadas y silletazos, causando algunos destrozos y resultando además varios heridos

La policía suspendió el mitin.

Madrid 24, 11'00.

Dicen desde Cádiz que la escuadra de instrucción al mando del almirante Lazaga navega con rumbo á Vigo.

Ha quedado en Cádiz el «Cardenal Cisneros» para desempeñar una comisión.

Cotización Oficial

Madrid 23 Marzo á las 18, 30

4 % interior	78'60
Id. 5 por 100	98'45
Banco España	454'00
Tabacalera	409'50
Paris á la vista	33'50 á 33'25
Londres id.	38'65 á 38'55

Banco de Mahón
Cotizaciones locales

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	10'00	15'00
Banco de Mahón	49'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	107'00	00'00
Marítima	105'00	00'00
Anglo Española	00'00	00'00
Obligaciones Municip.	95'00	00'00
Idem Marítima	00'00	00'00

Mahón 23 Marzo de 1905.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli, 24

Barómetro 754'3

Viento SO.

Mar rizada.

Cielo despejado.

Horizontes calmosos.



D.ª Mariana Conforto Amengual

HA FALLECIDO EN BARCELONA

á las seis de esta mañana

E. P. D.

Su desconsolado hijo D. Manuel, hijas D.ª Catalina y Mariana, hermano D. Gabriel, hermana política, sobrinos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible y dolorosa pérdida y le suplican la tengan presente en sus oraciones.

Casa mortuoria, Aragón 297, 2.º, 1.ª, Barcelona.

Mahón 24 Marzo 1905.

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

IBICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacías y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—Barcelona.

Deposito en Mahon: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

Para los viernes de Cuaresma se encontrarán los pasteles de marisco, pescado, Aranjat, dulce para postres. Todos los domingos lunguets propios para desayuno.

Confitería de Cardona, San Roque 35,

Al estilo de Palma, Co-

cas Rois, y Empanadas de pescado. Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en la Bollería de la calle de Hannover n.º 36.

Vinos acreditados

El dueño del establecimiento situado en la calle de Cifuentes n.º 28, participa á sus parroquianos y al público en general, que posee un gran surtido de vinos á precios reducidos y de calidad superior, los que se expenden á granel y embotellados.

A GRANEL

País dos años; País un año; Catalán varias clases; Alicante tipo Valdepeñas; Priorato; Aragón seco y dulce; Málaga; Ransio; Ransiete; Seco; Mistelas; Moscatel; Jerez dulce y seco; Vermont torino.

EMBOTELLADOS

País añejo; Rioja suave y clarete; Valdepeñas; Campo criptana; Tintilla, Clarete Granate; Cepas viejo; Campillo; Jerez varias clases y marcas; Amontillado, Manzanillas; Pedro Ximenes postres; Pajarete; Vermont varias clases; Convaleciente especial para enfermos; Gramache, Cidra espumosa, y tantas otras clases á precios reducidos.

Vinagre de uva.

Visítad dicho establecimiento y os convenceréis. Se sirve á domicilio.

28 Cifuentes 28.—MAHON

Caldo Bordellés Casellas

(Sulfato de cobre, en polvo, preparado)

Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el MILDIU de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas

PRONTITUD, SEGUERIDAD Y COMODIDAD EN SU EMPLEO

UNICO EN EL MUNDO

Pulverizador sistema Muratori (patentado)

50 Medallas de oro, plata, etc., gran diploma de honor y medalla de plata en la Exposición universal de París de 1900.

No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo día. El más sólido y practico; 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cabidas de 2 á 16 litros.

VIDES AMERICANAS.—150 variedades de cepas en producción desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

ABONOS QUIMICOS en tabiillas comprimidas, solubles al agua para toda clase de plantas en macetas.

ARBOLES Frutales, Forestales y de Adorno.

PALMERAS y Plantas de Salón.

FOLLETOS, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder, Infanta, 10. Mahón.

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cént. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero "Le Phare," puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar, como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

"Le Phare," realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare," resultan innecesarios.

Nuestro mechero "Le Phare," con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire. Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquier, S. en C.—Paseo Cementerio, 22.—Telefono 2026.—BARCELONA

EL BAZAR

de

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Babé.